
TEST FORM A 
 

1  IAECG - Provincia di Ravenna 
 

1. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)      
b)      
c)       

2. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente.  
 
a) OTTENERE – ALLEGRIA – PUBBLICARE – TRISTEZZA – REPUTAZIONE    
b) FANFARA – LITURGICO – OCCHIELLO – MENTIRE – TEMPERAMENTO 
c) PRESSIONE – TEMPERATURA – GEMMA – GERMOGLIO – AIUTARE 
 

3. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 6 12 24 48 
b) 5 9 17 25 
c) 2 4 8 16 

4. Chi tra i seguenti poeti latini esprime la locuzione “Carpe diem”? 

a) Orazio 
b) Catullo 

c) Seneca 

5. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)      
b)      
c)      

6. Che cosa è una emeroteca? 

a) Una raccolta ordinata di giornali e periodici per consultazione e lettura 

b) Una raccolta, in genere a scopo commerciale, di bottiglie di vini pregiati di vario tipo 

c) Una raccolta di campioni di legni utilizzati per l’identificazione botanica e lo studio tecnologico dei 
legnami 

7. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 234 224 214 204 
b) 156 146 136 126 
c) 119 114 109 104   

8. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) GIOVANILE – CATTIVERIA – PARTIRE – BREVE – OSARE 
b) FIORIRE – ERRARE – NOLEGGIO – SOVRASTANTE – PENDENTE 
c) INADEGUATO – CONCEDERE – ARSURA – ADATTO – ASIMMETRIA  
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TEST FORM A 
 

2  IAECG - Provincia di Ravenna 
 

9. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)      
b)       
c)      

10. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 12 21 12 21 
b) 86 68 86 68 
c) 64 65 56 52 

11. “Tutti i romani sono italiani”, “tutti gli italiani sono europei”, “tutti i romani sono europei”. Come 
viene definito questo tipo di ragionamento? 

a) Analogia 

b) Abduzione 

c) Sillogismo 

12. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) TENTENNARE – PROCACCIARE – SPAZZOLA – ARMATO – ANIMALE 
b) TROPPO – SPICCARE – DIGIUNARE – ASTRONOMO – DELEGATO 
c) COLMARE – INNESTO – PIANGERE – VUOTARE – APPREZZATO   
  

13. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)           
b)           
c)            

14. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) SORELLA – MASCHILE – PASSIVO – OTTIMO – VITTORIA 
b) ALLAGARE – USCITA – RIDUZIONE – PLAGIO – AUMENTO     
c) USURAIO – CONSUMO – CONDOTTA – ORRIBILE – RICORDO 
 

15. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)                
b)                 
c)                

16. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) INFORMALE – AGEVOLARE – STIRATO – DISSENNATO – FIOCCARE 
b) MISCREDENTE – ATEISMO – PASCIUTO – INTRODURRE – PROFESSARE 
c) PINGUEDINE – PLATONICO – MAGREZZA – DIPANARE – GUIDARE    
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TEST FORM A 
 

3  IAECG - Provincia di Ravenna 
 

17. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)                     
b)                       
c)                     

18. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 24 23 24 23   
b) 15 16 15 16 
c) 18 19 18 19 

19. Che cosa indica il PIL? 

a) Il valore dei beni e dei servizi finali prodotti in un paese, in un determinato periodo di tempo, da parte 
di soggetti residenti e non residenti  

b) La somma dei beni e dei servizi prodotti in una nazione in un determinato periodo temporale 

c) Il reddito effettivo delle famiglie e delle imprese di un paese 

20. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) BLANDIRE – NOLEGGIARE – STIMOLO – CONTAMINARE – LEGIONE 
b) MOLTEPLICE – MONITO – SUDDITO – AUSTERITÀ – CONNIVENZA 
c) MORATORIA – ILLUDERSI – MOSTRARE – DISSIMULARE – VIVAIO   
  

21. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)                 
b)                
c)                

22. Con quale delle seguenti regioni NON confina l’Emilia Romagna? 

a) Toscana 

b) Veneto 

c) Umbria 

23. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) SCIOPERARE – PROTESTA – TARA – SCIENTIFICO – BIOLOGIA 
b) ASTENERSI – RETRIBUZIONE – CREARE – GREGGE – COMPOSIZIONE 
c) EPICO – ISOLANTE – PASSEGGERO – CONDUTTORE – STUDIARE    
 

24. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)                
b)                
c)                 
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TEST FORM A 
 

4  IAECG - Provincia di Ravenna 
 

25. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) SIGNIFICARE – CASELLA – CORRISPONDERE – FOTOCOPIATO – ANNESSO 
b) PONENTE – DEPORRE – LEVANTE – SECONDARIO – CRITICARE    
c) PARLANTINA – SIMILITUDINE – ANALOGO – AMMONITO – PAREGGIO 
 

26. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)           
b)            
c)           

27. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) FEUDALE – GOFFO – VOLONTARIO – TORBIDO – OBBLIGATORIO    
b) FERIALE – LAVORATIVO – ANTROPOFAGO – DINAMISMO – PORZIONE 
c) FACOLTÀ – SECOLARE – ORMEGGIARE – TRASECOLARE – CONFERMA 
 

28. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 1 2 4 7 
b) 3 4 7 5 
c) 2 3 5 8 

29. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)            
b)           
c)           

30. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) LICENZIOSO – BELLICO – PINNACOLO – MORIGERATO – DISPUTARE    
b) LOGICO – RAZIOCINIO – LOGORO – MAGGIORANZA – TARCHIATO 
c) VAGARE – DEFORMARE – INOPPORTUNO – ORNAMENTO – OBELISCO 
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TEST FORM B 
 

1  IAECG - Provincia di Ravenna 
 

1. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) GIOVANILE – CATTIVERIA – PARTIRE – BREVE – OSARE 
b) FIORIRE – ERRARE – NOLEGGIO – SOVRASTANTE – PENDENTE 
c) INADEGUATO – CONCEDERE – ARSURA – ADATTO – ASIMMETRIA  
 

2. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)      
b)       
c)      

3. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 24 23 24 23   
b) 15 16 15 16 
c) 18 19 18 19 

4. Con quale delle seguenti regioni NON confina l’Emilia Romagna? 

a) Toscana 
b) Veneto 

c) Umbria 

5. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) TENTENNARE – PROCACCIARE – SPAZZOLA – ARMATO – ANIMALE 
b) TROPPO – SPICCARE – DIGIUNARE – ASTRONOMO – DELEGATO 
c) COLMARE – INNESTO – PIANGERE – VUOTARE – APPREZZATO   
  

6. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)      
b)      
c)       

7. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 12 21 12 21 
b) 86 68 86 68 
c) 64 65 56 52 

8. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente.  
 
a) OTTENERE – ALLEGRIA – PUBBLICARE – TRISTEZZA – REPUTAZIONE    
b) FANFARA – LITURGICO – OCCHIELLO – MENTIRE – TEMPERAMENTO 
c) PRESSIONE – TEMPERATURA – GEMMA – GERMOGLIO – AIUTARE 
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TEST FORM B 
 

2  IAECG - Provincia di Ravenna 
 

9. Che cosa indica il PIL? 

a) Il valore dei beni e dei servizi finali prodotti in un paese, in un determinato periodo di tempo, da parte 
di soggetti residenti e non residenti  

b) La somma dei beni e dei servizi prodotti in una nazione in un determinato periodo temporale 

c) Il reddito effettivo delle famiglie e delle imprese di un paese 

10. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)           
b)           
c)            

11. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 1 2 4 7 
b) 3 4 7 5 
c) 2 3 5 8 

12. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)                     
b)                       
c)                     

13. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) BLANDIRE – NOLEGGIARE – STIMOLO – CONTAMINARE – LEGIONE 
b) MOLTEPLICE – MONITO – SUDDITO – AUSTERITÀ – CONNIVENZA 
c) MORATORIA – ILLUDERSI – MOSTRARE – DISSIMULARE – VIVAIO   
  

14. Che cosa è una emeroteca? 

a) Una raccolta ordinata di giornali e periodici per consultazione e lettura 

b) Una raccolta, in genere a scopo commerciale, di bottiglie di vini pregiati di vario tipo 

c) Una raccolta di campioni di legni utilizzati per l’identificazione botanica e lo studio tecnologico dei 
legnami 

15. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)                 
b)                
c)                

16. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) SCIOPERARE – PROTESTA – TARA – SCIENTIFICO – BIOLOGIA 
b) ASTENERSI – RETRIBUZIONE – CREARE – GREGGE – COMPOSIZIONE 
c) EPICO – ISOLANTE – PASSEGGERO – CONDUTTORE – STUDIARE    
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TEST FORM B 
 

3  IAECG - Provincia di Ravenna 
 

17. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)                
b)                
c)                 

18. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 234 224 214 204 
b) 156 146 136 126 
c) 119 114 109 104   

19. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) SIGNIFICARE – CASELLA – CORRISPONDERE – FOTOCOPIATO – ANNESSO 
b) PONENTE – DEPORRE – LEVANTE – SECONDARIO – CRITICARE    
c) PARLANTINA – SIMILITUDINE – ANALOGO – AMMONITO – PAREGGIO 
 

20. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)           
b)            
c)           

21. “Tutti i romani sono italiani”, “tutti gli italiani sono europei”, “tutti i romani sono europei”. Come 
viene definito questo tipo di ragionamento? 

a) Analogia 

b) Abduzione 

c) Sillogismo 

22. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) SORELLA – MASCHILE – PASSIVO – OTTIMO – VITTORIA 
b) ALLAGARE – USCITA – RIDUZIONE – PLAGIO – AUMENTO     
c) USURAIO – CONSUMO – CONDOTTA – ORRIBILE – RICORDO 
 

23. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)                
b)                 
c)                

24. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) FEUDALE – GOFFO – VOLONTARIO – TORBIDO – OBBLIGATORIO    
b) FERIALE – LAVORATIVO – ANTROPOFAGO – DINAMISMO – PORZIONE 
c) FACOLTÀ – SECOLARE – ORMEGGIARE – TRASECOLARE – CONFERMA 
 

C
I
S
E
S
 
s
r
l
 
−
 
P
a
d
o
v
a
 
−
 
2
0
2
0



TEST FORM B 
 

4  IAECG - Provincia di Ravenna 
 

25. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) INFORMALE – AGEVOLARE – STIRATO – DISSENNATO – FIOCCARE 
b) MISCREDENTE – ATEISMO – PASCIUTO – INTRODURRE – PROFESSARE 
c) PINGUEDINE – PLATONICO – MAGREZZA – DIPANARE – GUIDARE    
 

26. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)            
b)           
c)           

27. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) LICENZIOSO – BELLICO – PINNACOLO – MORIGERATO – DISPUTARE    
b) LOGICO – RAZIOCINIO – LOGORO – MAGGIORANZA – TARCHIATO 
c) VAGARE – DEFORMARE – INOPPORTUNO – ORNAMENTO – OBELISCO 
 

28. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 6 12 24 48 
b) 5 9 17 25 
c) 2 4 8 16 

29. Chi tra i seguenti poeti latini esprime la locuzione “Carpe diem”? 

a) Orazio 

b) Catullo 

c) Seneca 

30. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)      
b)      
c)      
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TEST FORM C 
 

1  IAECG - Provincia di Ravenna 
 

1. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente.  
 
a) OTTENERE – ALLEGRIA – PUBBLICARE – TRISTEZZA – REPUTAZIONE    
b) FANFARA – LITURGICO – OCCHIELLO – MENTIRE – TEMPERAMENTO 
c) PRESSIONE – TEMPERATURA – GEMMA – GERMOGLIO – AIUTARE 
 

2. Che cosa indica il PIL? 

a) Il valore dei beni e dei servizi finali prodotti in un paese, in un determinato periodo di tempo, da parte 
di soggetti residenti e non residenti  

b) La somma dei beni e dei servizi prodotti in una nazione in un determinato periodo temporale 

c) Il reddito effettivo delle famiglie e delle imprese di un paese 

3. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) LICENZIOSO – BELLICO – PINNACOLO – MORIGERATO – DISPUTARE    
b) LOGICO – RAZIOCINIO – LOGORO – MAGGIORANZA – TARCHIATO 
c) VAGARE – DEFORMARE – INOPPORTUNO – ORNAMENTO – OBELISCO 
 

4. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)           
b)           
c)            

5. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 1 2 4 7 
b) 3 4 7 5 
c) 2 3 5 8 

6. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)                     
b)                       
c)                     

7. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) BLANDIRE – NOLEGGIARE – STIMOLO – CONTAMINARE – LEGIONE 
b) MOLTEPLICE – MONITO – SUDDITO – AUSTERITÀ – CONNIVENZA 
c) MORATORIA – ILLUDERSI – MOSTRARE – DISSIMULARE – VIVAIO   
  

8. Che cosa è una emeroteca? 

a) Una raccolta ordinata di giornali e periodici per consultazione e lettura 

b) Una raccolta, in genere a scopo commerciale, di bottiglie di vini pregiati di vario tipo 

c) Una raccolta di campioni di legni utilizzati per l’identificazione botanica e lo studio tecnologico dei 
legnami 
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TEST FORM C 
 

2  IAECG - Provincia di Ravenna 
 

9. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)                 
b)                
c)                

10. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) SIGNIFICARE – CASELLA – CORRISPONDERE – FOTOCOPIATO – ANNESSO 
b) PONENTE – DEPORRE – LEVANTE – SECONDARIO – CRITICARE    
c) PARLANTINA – SIMILITUDINE – ANALOGO – AMMONITO – PAREGGIO 
 

11. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)                
b)                
c)                 

12. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 234 224 214 204 
b) 156 146 136 126 
c) 119 114 109 104   

13. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) SCIOPERARE – PROTESTA – TARA – SCIENTIFICO – BIOLOGIA 
b) ASTENERSI – RETRIBUZIONE – CREARE – GREGGE – COMPOSIZIONE 
c) EPICO – ISOLANTE – PASSEGGERO – CONDUTTORE – STUDIARE    
 

14. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)            
b)           
c)           

15. Con quale delle seguenti regioni NON confina l’Emilia Romagna? 

a) Toscana 

b) Veneto 

c) Umbria 

16. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)      
b)      
c)       
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TEST FORM C 
 

3  IAECG - Provincia di Ravenna 
 

17. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) GIOVANILE – CATTIVERIA – PARTIRE – BREVE – OSARE 
b) FIORIRE – ERRARE – NOLEGGIO – SOVRASTANTE – PENDENTE 
c) INADEGUATO – CONCEDERE – ARSURA – ADATTO – ASIMMETRIA  
 

18. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 6 12 24 48 
b) 5 9 17 25 
c) 2 4 8 16 

19. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)           
b)            
c)           

20. Chi tra i seguenti poeti latini esprime la locuzione “Carpe diem”? 

a) Orazio 
b) Catullo 

c) Seneca 

21. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)      
b)      
c)      

22. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 12 21 12 21 
b) 86 68 86 68 
c) 64 65 56 52 

23. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)      
b)       
c)      

24. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) INFORMALE – AGEVOLARE – STIRATO – DISSENNATO – FIOCCARE 
b) MISCREDENTE – ATEISMO – PASCIUTO – INTRODURRE – PROFESSARE 
c) PINGUEDINE – PLATONICO – MAGREZZA – DIPANARE – GUIDARE    
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TEST FORM C 
 

4  IAECG - Provincia di Ravenna 
 

25. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)                
b)                 
c)                

26. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) TENTENNARE – PROCACCIARE – SPAZZOLA – ARMATO – ANIMALE 
b) TROPPO – SPICCARE – DIGIUNARE – ASTRONOMO – DELEGATO 
c) COLMARE – INNESTO – PIANGERE – VUOTARE – APPREZZATO   
  

27. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 24 23 24 23   
b) 15 16 15 16 
c) 18 19 18 19 

28. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) SORELLA – MASCHILE – PASSIVO – OTTIMO – VITTORIA 
b) ALLAGARE – USCITA – RIDUZIONE – PLAGIO – AUMENTO     
c) USURAIO – CONSUMO – CONDOTTA – ORRIBILE – RICORDO 
 

29. “Tutti i romani sono italiani”, “tutti gli italiani sono europei”, “tutti i romani sono europei”. Come 
viene definito questo tipo di ragionamento? 

a) Analogia 

b) Abduzione 

c) Sillogismo 

30. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) FEUDALE – GOFFO – VOLONTARIO – TORBIDO – OBBLIGATORIO    
b) FERIALE – LAVORATIVO – ANTROPOFAGO – DINAMISMO – PORZIONE 
c) FACOLTÀ – SECOLARE – ORMEGGIARE – TRASECOLARE – CONFERMA 
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TEST FORM D 
 

1  IAECG - Provincia di Ravenna 
 

1. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) GIOVANILE – CATTIVERIA – PARTIRE – BREVE – OSARE 
b) FIORIRE – ERRARE – NOLEGGIO – SOVRASTANTE – PENDENTE 
c) INADEGUATO – CONCEDERE – ARSURA – ADATTO – ASIMMETRIA  
 

2. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)                 
b)                
c)                

3. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) SCIOPERARE – PROTESTA – TARA – SCIENTIFICO – BIOLOGIA 
b) ASTENERSI – RETRIBUZIONE – CREARE – GREGGE – COMPOSIZIONE 
c) EPICO – ISOLANTE – PASSEGGERO – CONDUTTORE – STUDIARE    
 

4. Chi tra i seguenti poeti latini esprime la locuzione “Carpe diem”? 

a) Orazio 

b) Catullo 

c) Seneca 

5. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)      
b)      
c)      

6. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) SORELLA – MASCHILE – PASSIVO – OTTIMO – VITTORIA 
b) ALLAGARE – USCITA – RIDUZIONE – PLAGIO – AUMENTO     
c) USURAIO – CONSUMO – CONDOTTA – ORRIBILE – RICORDO 
 

7. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)                
b)                
c)                 

8. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 24 23 24 23   
b) 15 16 15 16 
c) 18 19 18 19 

 
 
 
 
  

C
I
S
E
S
 
s
r
l
 
−
 
P
a
d
o
v
a
 
−
 
2
0
2
0



TEST FORM D 
 

2  IAECG - Provincia di Ravenna 
 

9. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) LICENZIOSO – BELLICO – PINNACOLO – MORIGERATO – DISPUTARE    
b) LOGICO – RAZIOCINIO – LOGORO – MAGGIORANZA – TARCHIATO 
c) VAGARE – DEFORMARE – INOPPORTUNO – ORNAMENTO – OBELISCO 
 

10. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)            
b)           
c)           

11. Che cosa è una emeroteca? 

a) Una raccolta ordinata di giornali e periodici per consultazione e lettura 

b) Una raccolta, in genere a scopo commerciale, di bottiglie di vini pregiati di vario tipo 

c) Una raccolta di campioni di legni utilizzati per l’identificazione botanica e lo studio tecnologico dei 
legnami 

12. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 1 2 4 7 
b) 3 4 7 5 
c) 2 3 5 8 

13. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)                     
b)                       
c)                     

14. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) BLANDIRE – NOLEGGIARE – STIMOLO – CONTAMINARE – LEGIONE 
b) MOLTEPLICE – MONITO – SUDDITO – AUSTERITÀ – CONNIVENZA 
c) MORATORIA – ILLUDERSI – MOSTRARE – DISSIMULARE – VIVAIO   
  

15. “Tutti i romani sono italiani”, “tutti gli italiani sono europei”, “tutti i romani sono europei”. Come 
viene definito questo tipo di ragionamento? 

a) Analogia 

b) Abduzione 

c) Sillogismo 

16. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) TENTENNARE – PROCACCIARE – SPAZZOLA – ARMATO – ANIMALE 
b) TROPPO – SPICCARE – DIGIUNARE – ASTRONOMO – DELEGATO 
c) COLMARE – INNESTO – PIANGERE – VUOTARE – APPREZZATO   
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TEST FORM D 
 

3  IAECG - Provincia di Ravenna 
 

17. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 234 224 214 204 
b) 156 146 136 126 
c) 119 114 109 104   

18. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)           
b)            
c)           

19. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) SIGNIFICARE – CASELLA – CORRISPONDERE – FOTOCOPIATO – ANNESSO 
b) PONENTE – DEPORRE – LEVANTE – SECONDARIO – CRITICARE    
c) PARLANTINA – SIMILITUDINE – ANALOGO – AMMONITO – PAREGGIO 
 

20. Con quale delle seguenti regioni NON confina l’Emilia Romagna? 

a) Toscana 
b) Veneto 

c) Umbria 

21. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente.  
 
a) OTTENERE – ALLEGRIA – PUBBLICARE – TRISTEZZA – REPUTAZIONE    
b) FANFARA – LITURGICO – OCCHIELLO – MENTIRE – TEMPERAMENTO 
c) PRESSIONE – TEMPERATURA – GEMMA – GERMOGLIO – AIUTARE 
 

22. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)      
b)      
c)       

23. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 6 12 24 48 
b) 5 9 17 25 
c) 2 4 8 16 

24. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)                
b)                 
c)                
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TEST FORM D 
 

4  IAECG - Provincia di Ravenna 
 

25. Che cosa indica il PIL? 

a) Il valore dei beni e dei servizi finali prodotti in un paese, in un determinato periodo di tempo, da parte 
di soggetti residenti e non residenti  

b) La somma dei beni e dei servizi prodotti in una nazione in un determinato periodo temporale 

c) Il reddito effettivo delle famiglie e delle imprese di un paese 

26. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) INFORMALE – AGEVOLARE – STIRATO – DISSENNATO – FIOCCARE 
b) MISCREDENTE – ATEISMO – PASCIUTO – INTRODURRE – PROFESSARE 
c) PINGUEDINE – PLATONICO – MAGREZZA – DIPANARE – GUIDARE    
 

27. Due delle tre serie numeriche riportate nelle seguenti righe osservano la stessa regola. Individuate la 
serie che non osserva la stessa regola delle altre due e date la risposta annerendo la casella corrispon-
dente. 

a) 12 21 12 21 
b) 86 68 86 68 
c) 64 65 56 52 

28. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)      
b)       
c)      

29. Individuate in quale dei seguenti gruppi di parole vi è una coppia di termini che esprimono significati 
contrari. Date la risposta annerendo la casella corrispondente. 
  
a) FEUDALE – GOFFO – VOLONTARIO – TORBIDO – OBBLIGATORIO    
b) FERIALE – LAVORATIVO – ANTROPOFAGO – DINAMISMO – PORZIONE 
c) FACOLTÀ – SECOLARE – ORMEGGIARE – TRASECOLARE – CONFERMA 
 

30. In due delle righe da (a) a (c) lo stesso gruppo di simboli si ripete variando l’ordine dei simboli. Individuate 
la riga nella quale tale regola non è stata osservata e segnate la risposta annerendo la casella corri-
spondente. 
 
a)           
b)           
c)            
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